

绝不气馁 韩家小子逆势飞扬



一份执着,换来688分的成绩;一路耕耘,赢得清华大学的眷顾。韩阳的学习之路起初和许多人并没有什么不同,比起那些传统的超级学霸,他更像是一个执着的邻家大哥。
中牟时报 李淑娟 徐少杰
实习生 崔一硕 魏书一文/图

家人的引导成就良好“三观”

父母是孩子最好的老师。一个成绩斐然,颇有前途的人其背后必然有教子有方的父母,韩阳就是这样的一个例子。

韩阳,黑黑的皮肤,面带微笑,阳光而自信。当谈到自己如何考入清华大学时,韩阳表示归功于父母对自己正确的引导。

“我能取得好成绩与和睦的家庭氛围以及父母的良好教育是分不开的。从小我就喜欢听妈妈讲故事,也喜欢看书。从我的第一本撕不烂的恐龙书开始,图画书、漫画书、少年文学、动物小说、世界名著摆满了我家书柜”。随着年龄的增长,龙应台、林

清玄、梁实秋、老舍等作家的书,还有散文、诗歌、上下五千年等各种各样的书籍填满了韩阳的书柜,这些“杂七杂八”的书开阔了他的视野。

韩阳的母亲朱小敏是一名省高中化学老师,谈起对孩子的教育,朱老师说最重要的是陪伴。“趁着每天吃饭时给孩子讲励志故事,讲学校里的优秀学生,让孩子树立正确的人生观和目标;小学初中时基本上每个周末和假期都带孩子近郊游,徒步、骑自行车、爬山,锻炼他的意志力和自律性,附近省内的山基本爬了一遍。读万卷书不如行万里路,这些经历对他的成长帮助很大”。

“开了挂”的学霸也曾经倒数过

当记者问起从小学到高中的经验,韩阳笑着说:“其实我小学一到三年级成绩一般,三年级成绩还倒数,从四年级开始,遇到了一位改变我一生的老师,她就是原新圃街小学的贾新菊老师。她爱生如子,像妈妈一样让我感到温暖,我的淘气调皮在她眼里是聪明,我的爱说爱动爱捣乱她说是男孩独有的气质,在贾老师的引导和赏识教育

下,我爱上了语文,爱上了阅读,爱上了学习。”

进入初中后韩阳与其他同学一样进入“叛逆期”,经常逃课,不完成作业,全县成绩排名几千名之后,甚至有一次化学成绩只考了31分,这让作为化学老师的妈妈感到又笑又气。后来,韩阳认识到自己还要注重学习,得考上高中。经过一番苦读,他最终顺利考进了中牟一高。

高考失利 家长支持韩阳复读

2018年,韩阳高考失利。“一看成绩是全省两万多名,排名位次与平常考试差别太大了,我不甘心就这样结束。所幸自己做出复读决定时,家里人很支持。如果没有家人支持,自己的复读生涯将会非常困难”。

重返校园之初,韩阳就面临很大的学习压力,甚至开始对自己的能力产生了怀疑。“刚开始复读时,班上也没认识的人,前半年基本上都是自己学习,由于暑假在家里一直玩,第一次考试也没参加。后来想了想,毕竟当初下定决心要来复读,不好好学也不中。努力学了两个星期之后,又遇到一次考试,成绩是年级第六,那时候就觉得自己还是很有希望的。”在学习过程中,韩阳的老师们给予他莫大支持,帮助他提升不足之处,为他点明复习的方向。

韩阳认为高四一年是他最难忘的。“我高中四年一直都在努力,可直到我复习这一年才真正去研究自己到底哪儿不会,到底为啥会犯这样那样的错误。高一高二我没有咋想过,老师让我学就学,一有考试就考试,考完对对答案就算了。高四生活让我真正意识到学习是自己的事,认识到这点后,我由被动学习变成主动学习,真正沉了进去,尤其是解决难题后有很大的成就感,学习变成了一件令我享受的事”。

自立自强 袁家有女声名远扬

好习惯终身受益

袁思妍出生在一个农民家庭,在她印象中,父母每天起早贪黑打理自己的生意,忙里偷闲还要照顾弟妹的生活。她不止一次地问自己:“我能为父母做些什么?”父母知道她的想法后,怜爱地对她说:“爸妈没什么文化,你要把学习搞好,记住,你现在所有的努力都是为了自己的前途做努力。”

懂事乖巧的袁思妍尽管不明白父母的良苦用心,但她记住了他们的话。在完成学习任务后,业余时间她便把自己泡在离家不远的图书馆内,《智慧背囊》《方与圆》之类的书籍被她翻了个遍。稍长,四大名著、世界名著悉数进入她的视野。

一向对女儿严格要求的父亲袁彬峰,看到女儿的进步,逐渐放宽管理。“给孩子以欣赏的目光,有利于培养孩子良好的行为习惯和品质。每每有了进步,就及时鼓励她、肯定她,多多表扬,并以实际行动支持她,这一点很有必要。”妈妈靳刘枝深有感触。

“父母相信我、尊重我,家庭和和睦,给予我默默支持,我不能让他们失望。”袁思妍坦言。



好心态助力成才

袁思妍从小就有目标,自主生活能力强,不上补习班,不沉湎于网络,不慕时尚,用她的话说:“努力追求一个本真的自我。”

“学习的路上,没有什么是坚持不能打败的,保持一颗清醒的头脑,始终明确自己的目的,接着便是一路走下去,来不得半点偷奸耍滑,这一切都是为了未来。”袁思妍在日记的扉页上写道。

小学毕业时,她自主决定到县外国语学校就读,凭着坚持和执着,从入学的中等成绩,3年后,以全县第二名的成绩跨入中牟一高。

袁思妍说,学习的重要性,单看高考前的疯狂便已了然,学习重在过程,中学6年彻底改变了我,没有假期,少有娱乐,但格外磨砺人,使我变得坚韧,可以在面对根本就做不完的作业时保持镇定,可以在成绩下滑时

不自我怀疑,高考的确折磨着我,同时也在激励着我。

班主任李长松说:“袁思妍不是最聪明的,但绝对是一个最勤奋的学生,心态好,曾几次预测名次下滑,她硬是凭着坚持在高考拿了第一,七分成绩,三分心态。”

问及她的学习经验,袁思妍说:“学习动力就是我的经验,这是一切一切的前提。”

袁思妍是一个懂得感恩的人,她说:“成绩的取得离不开父母和家庭,更离不开学校和老师的培育。生长于农村,父母开明,我一直觉得很幸福。很小就住宿,父母放养式教育,自我认知促成现在的我。俗话说,生养你的是父母,教养你的是学校,中牟一高是我走向梦想的平台,在一高校园,有苦涩,有甜蜜,这是我真正成长的地方。”

“希望学弟学妹们不忘初心,在3年的高中生活里,坚持坚持再坚持,通过不懈努力,考入自己理想中的大学。”7月27日,在中牟一高教学楼前,如愿收到北京大学录取通知书的袁思妍(高考674分)在母校寄语新入学的高一新生们。

3年,犹如白驹过隙,弹指过往;3年,可以云影飞扬,身披荣光!消瘦的身材,戴着一副近视镜,文静柔弱,她是如何一步一步练成“学霸”?在成功的背后有着怎样的付出?

中牟时报 李淑娟 徐少杰
实习生 崔一硕 魏书一文/图